CENTRALNA
KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczgcia egzaminu.

WPISUJE ZDAJACY

KOD PESEL miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

CzgSC |

PRZYKEADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

pata: 18 grudnia 2014 r.
czaspracy: 60 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

WPISUJE ZDAJACY WYBRANE:

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak
zglo$§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Wopisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin $rodowisko
komputerowe, kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesSci jest algorytm, to zapisz go
w wybranej przez siebie notacji: listy krokow lub jezyka programowania,
ktéry wybratas/e$ na egzamin.

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015




Zadanie 1. Liczby Armstronga (0-5)

Liczba catkowita zlozona z n cyfr jest liczbg Armstronga (narcystyczng), jezeli jest sumag
swoich cyfr podniesionych do potegi n. Na przyklad: 153=1°+5+3=1+125+27.

W tym zadaniu zajmiemy si¢ przygotowaniem algorytmu sprawdzajgcego, czy dana liczba
jest liczbg Armstronga.

Zadanie 1.1.
Sprawdz, czy liczby 6, 407, 2278 sa liczbami Armstronga.
Wpisz odpowiednio P, jesli dana liczba jest liczbg Armstronga, albo F, jesli nig nie jest.

P/F

6

407

2278

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 1.2.

W wybranej przez siebie notacji (lista krokow, wybrany jezyk programowania) napisz
algorytm:

e umieszczajacy poszczegélne cyfry liczby k wtablicy tab cyfr[] w kolejnosci
od najmniej do najbardziej znaczacej

e zwracajacy liczbe cyfr jej zapisu dziesi¢tnego.

Specyfikacja:
Dane:
k — liczba calkowita dodatnia.
Wynik:

n — liczba cyfr (catkowita dodatnia) w zapisie dziesi¢tnym liczby k,
tab cyfr/[] —tablica zawierajaca kolejne cyfry zapisu dziesig¢tnego liczby k,
W kolejnosci od najmniej znaczacej do najbardziej znaczacej.
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Przyklad:
Dane:
k =54321
Wynik:
n=25,
tab cyfr[]=1[12345]

Miejsce na algorytm.

Nr zadania

Wypenia  ['\aks. liczba pkt.

egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 1.3.

W wybranej przez siebie notacji (lista krokow, wybrany przez Ciebie jezyk
programowania) zapisz algorytm sprawdzajacy, czy zapisana w tablicy tab cyfr/[]
liczba k jest liczba narcystyczng. W swoim algorytmie zaloz, ze masz do dyspozycji
zarowno funkcje wyliczajaca n-ta potege liczby a, jak 1 zapisane w tablicy
tab cyfr[], kolejne cyfry zapisu dziesi¢tnego liczby k.

Specyfikacja:
Dane:

k — liczba caltkowita dodatnia,
n — liczba cyfr (catkowita dodatnia) w zapisie dziesi¢tnym liczby k,
tab cyfr/[] —tablica zawierajaca kolejne cyfry zapisu dziesi¢tnego liczby k,
W kolejnosci od najmniej znaczacej do najbardziej znaczacej,
potega (a,n) —funkcja zwracajaca n-tg potege liczby a.
Wynik:
PRAWDA — jesli dana liczba jest liczbg narcystyczng lub FALSZ — w przeciwnym
wypadku.

Miejsce na algorytm.
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Zadanie 2. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan (0—4)

Whpisz odpowiednio P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F, jesli zdanie jest fatszywe.

Zadanie 2.1.
Niech a=(1001001),, b=(211),, c=(211)s, wowczas:

P/F

b>c

a+b-c=0

c= (89)16

Zadanie 2.2.
W sieciach komputerowych:

P/F

192.168.0.1 jest adresem petli zwrotne;.

W klasie adresowej A mamy 27 adresOw sieci 1 224 adresow hostow.

adresy 94.254.99.1/16 oraz 94.254.168.168/16 naleza do jednej
podsieci.

Zadanie 2.3.
Protokotami stuzacymi do pobierania wiadomosci elektronicznych z serwera s3:

P/F

IMAP

SMTP

POP3

SNMP

Zadanie 2.4.
Licencja na oprogramowanie GNU GPL.:

P/F

dopuszcza wprowadzanie wlasnych poprawek.

wymusza wyswietlanie reklam w czasie pracy.

stosowana jest wylgcznie przy tworzeniu programow prototypowych,
mogacych dziata¢ niestabilnie.

nie zezwala na uzytkowanie zarobkowe.

[ Nrzadania 13. [ 21. [ 22. | 23. [ 2a.
Wypetia - ['\jaks. liczba pkt. 2 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 3. Kodowanie (0-6)

Domys$lnie znak kodowany jest na 8 bitach, czyli na 1 bajcie. W ten sposéb mozna
zakodowaé 255 roznych znakow kodami wigkszymi od 0. W praktyce czesto zdarza sie,
ze réznych znakéw w teksécie jest mniej niz 255 — wtedy mozna przypisa¢ do kolejnych
r6znych znakoéw kolejne liczby zapisane w systemie binarnym. Liczba wykorzystanych bitow
zalezy od maksymalnej liczby kodowanych znakow.

Przyklad:

Tekst zrodtowy: HANIA standardowo zajmie 5 bajtoéw w pamigci (1 bajt na znak):

H —00000001; A —00000010; N — 00000011, I —00000100.

Poniewaz tekst zawiera tylko 4 rozne znaki, do ich zakodowania kodami wigkszymi od 0
wystarcza 3 bity, na przyktad: H — 001, A—- 010, N - 011, | — 100

Tak zakodowany tekst zajmuje niepeine 2 bajty. Ostatni wolny bit uzupetnimy zerem.

oJofJ1]o]l1]JofJo]J1]1]1]o]o]o]1]oO 0
H A N | A Wolny bit
pierwszy bajt: 101001 pin = 41 gec ] drugi bajt: 11000100 pin = 196 gec

Tekst skompresowany bedzie zawiera¢ dwa bajty o wartosciach liczbowych: 41 1 196
W reprezentacji dziesigtne;.

Zadanie 3.1.

Zdekoduj tekst ukryty w dwéch Kkolejnych bajtach o wartosciach dziesietnych
1101 64.

Tekst zawiera kombinacj¢ trzech roznych znakéw, kazdy znak zakodowany na 2 bitach:
K-01, A-10, J-11

Uzupelnij pierwszy i drugi wiersz w ponizszej tabeli.

Ponizej wpisz tekst zdekodowany.

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 3.2.
Zapisz algorytm (w postaci listy krokéw lub w wybranym jezyku programowania),
ktory dla danego tancucha znakow zwraca liczbe réznych znakow.
Specyfikacja:
Dane:

s — zrodtowy tancuch znakow
Wynik:

r — liczba calkowita okre$lajaca liczbg roznych znakow w tekscie s,
zatozenie: r <100

Miejsce na algorytm.

. Nr zadania 3.1. 3.2.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt. 1 1

egzaminator I, skana liczba pkt.
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Zadanie 3.3.

Zapisz algorytm dekodowania tekstu (w postaci listy krokow lub w wybranym jezyku
programowania), ktéry pobiera tablice bajtow tekstu skompresowanego i wyswietla
zrédlowy tekst.

W algorytmie mozesz wykorzysta¢ ponizsze funkcje lub ich odpowiedniki w wybranym
jezyku programowania:
testBit (bajt, numerBitu) — zwraca wartos¢ TRUE, jesli w bajcie bit
0 podanym numerze ma warto$¢ 1, lub FALSE, jesli ten bit ma warto$¢ 0.

ustawBit (bajt, numerBitu) —Zwraca bajt, w ktérym bit o podanym numerze
ustawiono na 1, a pozostate bity nie zostaty zmienione.

Specyfikacja:
Dane:

v [ ] —tablica zawierajgca kolejne bajty tekstu skompresowanego

n — liczba elementéw tablicy v [ ]

r —liczba réznych znakdéw w tekscie

t [ ] —tablica przechowujaca pary { znak, kod}, definiujaca
przyporzadkowanie kodu do znaku

bity — liczba bitdw przeznaczonych do przechowywania kodu jednego znaku

Wynik:

s — zrédtowy tancuch znakow

Miejsce na algorytm.
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Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt.

Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona 10 z 10



